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Misli ob nekem občnem zboru Mir graditi ni lahko
V nedeljo, 11. junija je Slovenska pro

svetna zveza imela v mali dvorani Kultur
nega doma v Trstu svoj 17. redni občni 
zbor. Daljše poročilo je o tem prinesel 
»Primorski dnevnik« v petek 16. in v so
boto 17. junija. Ker so na tem občnem 
zboru obravnavali vprašanja, ki se tičejo 
tudi katoliških prosvetnih organizacij, že
lim tukaj povedati s tem v zvezi nekaj 
svojih misli.

Iz tajniškega poročila in iz debat, ki so 
sledile, je razvidno, da sla bili dve vpra
šanji v središču zanimanja: 1. Priključitev 
v Slovensko prosvetno zvezo (SPZ) dose
danje Slovensko-hrvatske ljudske prosvete 
(SHLP). 2. Odnosi do katoliških prosvet
nih organizacij.

ZDRUŽITEV SPZ IN SHLP

Glede prvega vprašanja nimamo od svo
je strani kaj pristaviti. Ugotavljamo le 
dejstvo, da skušajo sedaj zakrpati luknje, 
ki so nastale na Tržaškem leta 1948, ob 
znanem razkolu v komunističnih vrstah, 
ko so izobčili Tita in njegove iz Komin- 
forma. Kolikšno škodo je ta razkol po
vzročil na narodnostnem polju nam Slo
vencem na Tržaškem, je tudi v našem 
listu poudaril Miklavž Božič v uvodniku 
dne 15. junija. Slovensko-hrvatska ljudska 
Prosveta je bila namreč zveza prosvetnih 
organizacij, ki so ostale zveste Vidaliju 
In italijanski komunistični partiji.

Vendar je njeno delo bilo bolj na pa- 
Pirju, ker ni imela kaj prida včlanjenih 
organizacij. To so poudarili tudi nekateri 
delegati na občnem zboru. Tako je zastop
nik nabrežlnskega prosvetnega društva Igo 
Gruden dejal: »Mislimo, da danes ne mo
remo govorili o neki združitvi (med SPZ 
in SHLP), kajti družijo se lahko le živa 
in delavna telesa; priča smo neki "opera
ciji na vrhu”, ki baze, to je ljudstva prav 
nič ne zanima. Odkrito tudi povemo, da 
botrujejo tej operaciji, po našem mnenju, 
razlogi in računi, ki niso povsem jasni 
in ki s pravim ter resnim prosvetnim de
lom nimajo nič skupnega.«

Združitev obeh slovenskih levičarskih 
kulturnih zvez je bilo torej bolj dejanje 
formalnega značaja, ki na dejansko kul
turno delo ne bo imelo kaj posebnega 
vPliva. Ima pa po našem mnenju svoj 
Politični pomen. Priča nam, da se KPI 
vedno bolj opredeljuje kot Izrazita itali
janska stranka. To je sicer KPI vedno 
bila, a je skušala prikrivati ravno s ka
kim slovenskim kulturnim društvom in 
s svojim tednikom »Delo«. Sedaj so še te 
krinke začeli odmetati.

Drugi politični pomen te združitve pa 
vldimo v tem, da bo odslej ZSP politično 
še bolj aganžirana. To se pravi, da bo po
etično še bolj opredeljena in privezana 
•t«* določeno politično sodelovanje. To se 
Je pokazalo že na samem občnem zboru, 
1(0 so nekateri vnesli v razpravo tudi 
vPrašanje o Vietnamu in ameriškem hn- 
^rializmu. Res je, da je tajnik SPZ Ed- 
vin švab zatrdil: »SPZ ni strankarsko 
°Predeljena... Smo ideološko usmerjeni na 
levo, a zato nismo ne komunisti ne so
cialisti in kot Zveza ne zastopamo nobene 
leh strank...« O tem ne dvomimo, toda 
Prav tako ne dvomimo, da bosta KPI in 
**Sl po svojih političnih voditeljih, ki so 
v vodstvu SPZ, vse poskusili, da bo SPZ 
*veslo služila namenom ene in druge. Pre
dobro poznamo taktiko slovenskih komu
nistov, da bi mogli o tem dvomiti.

ODNOS DO SLOVENSKIH 
KATOLIČANOV

Drugi problem, ki je dobil poudarka na 
0nienjenem občnem zboru, je pa odnos 

»slovenske desnice«, to je do katoliško 
Usmerjenih prosvetnih organizacij. Neka- 
*eri so namreč v debati izrekli misel, da 

bilo potrebno ustvariti tako vsesloven- 
sko kulturno zvezo, ki bi povezovala vse 
Slovence v zamejstvu. Tajnik SPZ je glede

zavzel jasno stališče: »Naša Zveza 
napredna, Je laična... Mi seveda nisino 

^toliška prosveta, to je jasno, nismo pa 
pfoti katoliški prosveti... Smo samo laič- 
ll;*' ideološko napredno usmerjena pro
s ta .«  Nato je dejal, da oni so za sode

lovanje s katoliško prosveto na takih pod
ročjih, kjer je to možno. Isto misel, da 
združitev s katoliškimi prosvetnimi dru
štvi ni mogoča, sta potrdila tudi oba za
stopnika PD Briški grič iz števerjana.

Mnenja sem, da je s tem SPZ zavzela 
pravo stališče: katoliško in »laično« usmer
jeni Slovenci ne moremo v skupne pro
svetne organizacije, če nočemo, da bodo 
te postale le neke strokovne skupine za 
folkloro, za balet, za muziko ali kaj po
dobnega. Prosvetna društva, kot smo si 
jih Slovenci ustvarili v preteklosti in kot 
so se pri nas v zamejstvu ohranila, so 
ustanove, ki poleg narodne zavesti in kul
ture gojijo med člani tudi moralne in du
hovne vrednote. To se pravi, da skušajo 
svoje člane tudi svetovnonazorsko usmer
jati. Tako je bilo pri nas, tako je in prav 
je, da tako tudi ostane, saj bi bil zgolj 
narodno obrambni program za prosvetna 
društva preozek in neučinkovit. Ker se 
pa krščanski svetovni nazor in »laični« 
oziroma bolje marksistični ne dasta zdru
žiti, zato tudi v laičnem oziroma v mar
ksističnem prosvetnem društvu ne more 
biti mesta za človeka s krščanskim sve
tovnim naziranjem. Zato tudi ne moremo 
misliti na kako enotno prosvetno zvezo. 
Tako si razlagam izjave tajnika SPZ Ed
vina Švaba. In če je moja razlaga točna, 
mu dam čisto prav.

Ker živimo v pluralistični družbi, je 
naravno, da smo tudi Slovenci ne samo 
strankarsko, temveč tudi svetovnonazor
sko razčlenjeni in da imamo zato tudi 
različna prosvetna društva in prosvetne 
zveze.

Vendar bi nas ta raznolikost ne smela 
več pripeljati do stanja, ki je vladalo 
nekoč med nami, namreč da smo bili 
drug do drugega strupeno nestrpni, časi 
nekulturnega prepiranja med liberalci in 
klerikalci naj bi za vedno minili; a prav 
tako naj bi se nikdar več ne vrnili časi, 
ko je Slovenec očital Slovencu drugega 
političnega in svetovnega naziranja izda- 
jalstvo in si lastil pravico, da ga tudi fi
zično likvidira. Ti časi niso prav daleč 
za nami in je njih odjek še vedno čutiti. 
Kljub temu imamo trdno zaupanje v na
še slovenske ljudi katerega koli naziranja, 
da bodo dozoreli do resnične demokratične 
strpnosti, ko si bomo različni po nazorih 
edini v ljubezni do slovenstva.

(r+r)

Po vrhunskem sestanku med 
Johnsonom in Kosiginom se je  po
zornost mednarodne javnosti zo
pet obrnila v New York, k jer za
seda izredna skupščina Združenih 
narodov z namenom, da reši arab- 
sko-izraelski spor.

Ob zaključku splošne debate, ka
teri naj bi sledilo glasovanje o 
predloženih resolucijah, je  bilo 
stanje naslednje: že prve dni po 
sklicanju skupščine so bile podane 
tri resolucije (Sovjetska zveza, 
ZDA in Albanija), ki niso bile urad
no umaknjene, toda so prepustile 
mesto manj ostrim  resolucijam.

Tako zvane »nevezane« države, 
skupno 18, so predložile resolucijo, 
ki omiljuje sovjetsko, a vsebinsko 
zahteva isto: takojšen umik izra
elskih čet ter kasneje razprava v 
varnostnem svetu o vseh vpraša
njih, ki so povezana s krizo. Re
solucija ne zahteva kot sovjetska, 
da se Izrael označi za napadalca 
ali da je dolžan plačati vojno ško
do, ne govori pa tudi o pravici 
Izraela do obstoja. Zanimivo je, da 
je  Francija sklenila podpreti to 
resolucijo, čeprav je bila prav ona 
tista, ki je  izraelsko vojsko opre
mila s svojim orožjem. Zdi se, da 
generala De Gaulla vedno preveva 
le ena sk rb : da se ne bi znašel v 
istem taboru kot Sev. Amerika.

Latinsko-ameriške države, 19 po 
številu, so pa predložile resoluci
jo, ki je še najbližja severnoame
riški. Izraelske čete naj bi se po
stopoma umaknile na stare polo
žaje potem ko bi prišlo do zaključ
ka vojnega stanja, rešitve vpraša
n ja beguncev, uvedbe demilitarizi
ranih področij ter zagotovitve svo
bodne plovbe. Švedska je s svoje 
strani sestavila poziv vsem vla
dam, naj pomagajo beguncem, Pa
kistan pa poziv Izraelu, naj ne 
vključuje stari, arabski del Jeru
zalema v svojo upravo. Pretekli 
teden so namreč izraelske oblasti 
odpravile nenaravno mejo med 
izraelskim in jordanskim  sektor
jem Jeruzalema in uvedle nad 
vsem področjem enotno upravo.

S U E Š K I  P R E K O P
in kriza  na Bližnjem Vzhodu

Kot je sporočil v Kairu glasnik ministra 
za informacije Združene arabske republi
ke, bo sueški prekop ostal za daljše ob
dobje zaprt za plovbo. Po mnenju stro
kovnjakov bo potrebnih več mesecev dela 
(od 2 do 6) za odstranitev ovir na važni 
vodni poti. Trenutno zapira prehod po pre
kopa več ladij, potopljenih v dneh arab- 
sko-izraelske vojne.

Vladni kairski časnik »Al Abrami« jav
lja, da so potopljene samo tri ladje, med
tem ko diplomatski krogi iz Kaira trdijo, 
da jih je približno deset. Vsekakor se je 
zvedelo, da so del ladij, ki ovirajo plovbo 
po prekopu, potopili sami Egipčani. Po
trjena je tudi vest, da je bila ena izmed 
[»topljenih ladij natovorjena s cementom.

Novica, da bo Sueški prdkop ostal zaprt 
za daljšo dobo, je močno odjeknila v jav
nem mnenju po vsem svetu. Ni še jasno, 
komu gre pripisaiti odgovornost prekinitve 
plovbe: že sedaj pa je jasno, da so bodo 
posledice kmalu pojavile na tržišču pomor
skih prevozov tako glede voznin kot tudi 
glede zakasnitve dobav. Dovolj je, da po
gledamo na kakršnakoli zemljepisno karto 
in nam bodo takoj jasne težave nasta
lega stanja: vse laidje, ki vežejo Evropo 
in Sredozemlje z Bližnjim in Daljnim 
Vzhodom, so že od začetka vojnih dogod
kov prisiljene, da plovejo mimo rta Dobre 
nade v Južni Afriki.

To pomeni, da mora ladja, ki povezuje

Perzijski zaliv ali Arabijo s Sredozemljem 
(in torej Italijo) prevoziti 11.500 km več 
kot po običajni poti prelko Sueza, če  upo
števamo navadne hitrosti tovornih ladij, 
traja vsaka vožnja v novih pogojih pri
bližno 15 dni več. Če pa vzamemo pot med 
Sredozemljem in Indijo ali Skrajnim Vzho
dom, naraste dolžina za 12 do 14 tisoč 
kilometrov', trajanje vsakega potovanja pa 
se podaljša za več kot 17 dni.

Sorazmerno najmanjšo škodo trpi Se
verna Evropa, odkoder se vse poti proti 
jugu in vzhodu podaljšajo za približno 
5000 km, potovanje pa se zavleče za 8 dru.

Čeprav pomorske voznine niso v točnem 
sorazmerju s trajanjem plovbe in dolžino 
poti, bo vendar neizogibno prišlo do na
raščanja cen prevozov. Temu se bo potem 
pridružila še napetost zaradi mrzličnega 
iskanja ladij. Daljši prevozni čas seveda 
nujno pomeni tudi daljšo zasedenost ladij 
za vsaiko prevozno pogodbo, kar velja za 
začetno kot tudi za povratno vožnjo.

Pri londonskem Lloyd’s ugotavljajo, da 
čeprav je v svetu trenutno razpoložljivega 
precej ladjevja, bo vendar prišlo do pre
cejšnjih težav v pomorskih prevozih. Kar 
zadeva Italijo, je  Italijanska banka samo 
nekaj dni pred začetkom vojne na Bliž
njem Vzhodu sporočila, da dosega itali
janski uvoz preko Sueza letno 221 mi
lijard miljniih ton, kar predstavlja 53 % 
vsega italijanskega trgovskega uvoza.

Vsaj en »zid sramote« je  bil na ta 
način odpravljen.

To resolucijo je  med drugimi 
sklenila podpreti tudi italijanska 
vlada, čeprav ne izraža v celoti 
njenih pogledov, se pa končno naj
bolj približuje italijanskem u sta
lišču.

Pri glasovanju v torek, 4. juli
ja  popoldne sta bili zavrnjeni, ker 
nista prejeli dvotretjinske večine, 
obe glavni resoluciji. Resolucija 
nevezanih držav je  prejela 53 gla
sov, 20 držav se je vzdržalo in 46 
jih  je bilo proti. Resolucija latin- 
sko-ameriških držav pa je dobila 
57 glasov proti 20 vzdržanim in 43 
nasprotnim. Albanski predlog je 
osvojil le 21 glasov. Sovjetska zve
za in ZDA sta svoji resoluciji 
umaknili. Prva je podprla neveza
ne države, druga pa latinsko-ame
riške. Pakistanska resolucija glede 
Jeruzalema je prejela 99 glasov 
pri 20 vzdržanih, švedska v korist 
beguncev pa je bila sprejeta so
glasno, le Kuba in Sirija sta se 
vzdržali.

POGOJI ZA DOKONČEN MIR

Različne predložene resolucije 
že same pričajo, da je  m ir težje 
graditi kakor povzročiti vojne spo
pade. Odpraviti n jih  posledice zah
teva mnogo dobre volje, pošteno
sti in realističnega gledanja na 
položaj. Milijon arabskih beguncev 
čaka, da se jih nekam nam esti in 
da se jim  da možnost vključitve 
v družbo. Sovraštvo s strani Arab
cev do Izraela je  po sramotnem 
porazu še narastlo. Sueški prekop 
je zaprt in bo še dolgo tak o s ta l! 
Sovjetska zveza še dalje vzpodbuja 
arabski fanatizem, komunistična 
K itajska pa še s svoje strani ri
bari v kalnem. Položaj bo zato tu
di po izglasovanih resolucijah ostal 
napet. In to bo trajalo  vse dotlej, 
dokler ne bodo upoštevani dolo
čeni pogoji.

1. Izraelu je  treba brez slepomi- 
šlenja priznati pravico do obstoja. 
Običajno prem irje je  odločno pre
malo. Zadnjih dvajset let to ja
sno priča. Tudi niso zadostna ne
jasna jam stva Organizacije zdru
ženih narodov. Ko je že bilo očit
no, da bo Nasser sprožil napad 
zoper izraelsko državo in je javno 
govoril o pokolu dveh milijonov 
Židov, se varnostni svet zaradi tor
pediranja s strani Sovjetske zve
ze ni mogel sestati in seveda spo
pada ne preprečiti. Sovjeti so pač 
upali, da bodo zmagali Arabci. Ka
ko naj Izrael zaupa OZN, če je pa 
v njej stanje tako, da se vsej res
nici v brk z neodgovornim glaso
vanjem napadenega proglasi za 
napadalca, se m u vsili krivično re
šitev in se ga nato zopet prepusti 
novim izzivanjem s strani sovraž
nika? Zato je nujno potrebna pra
va mirovna pogodba med Izrae
lom in arabskimi državami, ko bo 
izraelska država priznana kot dej
stvo, ki se ga ne da več zanikati. 
Tudi ne bo trajnega miru, če ne 
bo Izraelu zagotovljena prosta 
plovba skozi sueški prekop in sko
zi Tiranska vrata v Akabskem 
zalivu.

2. Končati je treba tudi s poši
ljanjem  orožja v arabske države, 
zlasti v Egipt! Norcu bi ne smel 
priti v roke niti majhen nož! Le 
kakšen smisel ima podpirati tako 
imenovane »narode v razvoju«, če 
pa gre vsa podpora v oboroževa
nje in nakup vojnega materiala. 
Zločin je, da je  Nasser vrgel mi
lijarde dolarjev v tanke in letala, 
ki jih  je potem zgubil v štirih 
dneh, medtem ko njegovo ljudstvo

Slovenci
pozdravljajo
novega
nadškofa

Novi gorlški nadškof msgr. Peter Cocolln 
v obleki apostolskega protonotarja, ko Je 
bil župnik oglejske bazilike. V Isti baziliki 
bo prejel tudi škofovsko posvečenje. To 
kar je Gospa Sveta pomenila za pokristja
njenje karantanskih Slovencev, to je bil 
Oglej za Slovence Izpod Drave do furlan
skih planjav: žarišče krščanstva In središče 
misijonskih naporov, da bi se tudi sloven
ski narod vključil v Kristusovo Cerkev.
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še vedno živi v bedi in pomanj
kanju.

3. OZN bi morala biti stalno 
budna, ko gre za izbruhe rasizma 
ali hujskanja k rasni nestrpnosti 
te r take pojave takoj obsoditi. Ta
ko pa smo bili priča, da je Nasser 
pozival k sveti vojni zoper Izrael, 
grozil z rodomorom, hujskal k na
silju, pa se ni nihče našel v zboru 
Združenih narodov, da bi njegovo 
ravnanje obsodil. Sicer pa, le kaj 
naj trenutno pričakujemo od te 
organizacije, če pa vodi njene čla
nice pri njenem ravnanju le lastna 
korist, ne pa čut za pravico in 
dostojnost? Fanfani si ni upal po
vedati, da so napadli Arabci, ker 
se boji za naložbe petrolejske druž
be ENI v arabskih deželah! De 
Gaulle se laska Arabcem, da bi 
lahko še naprej črpal petrolej v 
alžirski Sahari in tam delal atom
ske poskuse; skoraj 200 italijan
skih misijonarjev je bilo izgnanih 
kot zločinci iz arabskega Sudana 
in italijanska vlada se je  zavila v 
moder molk. Gospodarski interesi 
veljajo več kot moralna načela. 
Tako lahko isti Arabci, ki toliko 
sedaj javkajo o neki »agresiji«, že 
vrsto let v južnem Sudanu pobija
jo črnsko prebivalstvo, ki si želi 
avtonomijo. Tam se dogaja stra
hoten rodomor, pol milijona črn
cev je že bilo poklanih, en milijon 
je šel na pot begunstva v sosednje 
črnske države, pa se ne dvigne v 
njih obrambo en sam glas v zboru 
Združenih narodov, niti iz vrst 
afriških držav iste rase in krvi. 
So m ar sudanski zamorci manj 
ljudje kot arabski begunci v Pale
stini?

Dokler bo zato v OZN vladal 
duh mešetarstva, interesov in ne
načelnosti, kaj naj od take orga
nizacije pričakujemo? Priča bomo 
novim izdajam na račun šibkih, 
stiskanih in izkoriščanih. Toda tu- 
ti v zgodovini narodov končno na
stopi Bog: in je  prav On tisti, ki 
dobro plačuje te r  slabo kaznuje.
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Slmnmik v Rim  Kronanje svetogorske Matere božje
Slovesnosti ob pričetku 

»Leta vere«
V zveza z imenovanjem novih kardina

lov in začetkom »Leta vera« je  bilo v 
Rimu več slovesnosti. Na praznik sv. Pe
tra  in Pavla proti večeru je  sv. oče so- 
maševal z novimi kardinaili na trgu sv. 
Petra v Rimu. Pri darovanju je izročil 
mednarodni ustanovi Charitas 62 milijo
nov lir za pomoč otrokom, ki nosijo po
sledice zadnjih vojn. Pri darovanju so se 
mu poklonili predstavniki teh otrok iz raz
nih delov sveta. Pri sv. maši je bilo po
sebno odposlanstvo patriarha Atenagore iz 
Carigrada. Pred obhajilom so štirje člani 
odposlanstva prejeli naravnost od sv. očeta 
poljub miru.

Jugoslovanski škofje so zasedali
Od 13. do 17. junija je  v Zagrebu za

sedala konferenca jugoslovanskih škafov. 
Na zasedanju je bil proglašen pravilnik 
konference, ki ga je potrdil Sv. Sedež v 
Rimu, izbrano je  bilo predsedstvo, dva 
delegata za sinodo škofov, ki bo jeseni v 
Rimu, člani raznih komisij, izdano skupno 
pastirsko pismo za »Leto vere«. Škofje so 
razpravljali še o raznih vprašanjih, ki jih 
prinaša pokoncilski čas. Govorili so tudi 
o uvedbi domačega jezika pri molitvi ka
nona pri sv. maši. Škofje so sklenili, da 
se najprej izdela dober prevod, ki ga mora 
potrditi Sv. Sedež. V jeseni bodo škofje 
odločili, kdaj in kako bo z uvedbo doma
čega jezika pri molitvi kanona.

Italijanska Katoliška akcija 
ocenjuje versko življenje 
med narodom
Vodstvo Katoliške akcije v I taliji je 

imelo svoje zasedanje. Voditelji Katoliške 
akcije so razpravljali predvsem o širjenju 
in pouku božje besede po smernicah kon

cilske konstitucije »Dei verbum«, ki govo
ri o božjem razodetju. Posebno pozornost 
so posvetili preučevanju vzrokov, zakaj je 
v življenju mnogih kristjanov tak prelom 
med njihovim verovanjem in pričevanjem 
vere ali življenjem. Trdijo, da imajo vero 
ali da verujejo, a te vere ne izpričujejo 
in ne živijo po njej. Kako bi se dalo 
temu odpomoči, to je  gotovo eno naj
važnejših in najtežjih vprašanj današnje
ga časa v življenju Cerkve.

Sto tri let star duhovnik
V škofiji Volterra v Italiji imajo du

hovnika, ki je  3. junija dočakal 103 leta 
starosti. Je še vedno župnik. Pravijo, da 
je -vedno pri dobrem zdravju. Toži le, da 
ga noge ne nosijo več tako, kakor nekdaj.

Tudi kanon pri sv. maši v jeziku 
ljudstva
Francoska škofovska konferenca je  že 

odločila, da uvede uporabo francoščine 
za stalni del (kanon) pri maši. Na uved
bo bodo še počakali, kar še ni pripravljen 
nov prevod kanona.

Ni znano, kakšno stališče bo do enake
ga vprašanja zavzela italijanska škofovska 
konferenca. Zdi se, da ne bo šlo tako 
lahko. Vsekakor morajo prej pripraviti 
prevod.

Dubrovnik ima novega škofa

Dne 18. junija je bil v zagrebški stolnici 
posvečen za škofa dr. Severin Pernek, do
sedanji generalni vikar v Banji Luki, ki bo 
prevzel vodstvo škofije Dubrovnik, škof 
Pernek je naijmlajši škaf v Jugoslaviji, 
saj je  rojen leta 1924. Dosedanji dubrovni
ški pomožni škof msgr. Ivo Gugič je bil 
imenovan za pomožnega škofa splitsko- 
makarske škofije s sedežem v Trogiru.
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> Iz popotne torbe <
29. junija 1961

Med dekleta! Danes te peljem med 
mlada dekleta. Med njim i se boš prijetno 
počutil in kaj nabral za torbo. Talko mi 
je rekel prijatelj, ko me je povabil na 
naki sestanek. Bila so res mlada in manj 
mlada dekleta, pa žene in še precej mo
ških. Veselo razpoloženje, okrasa z žen
skimi ročnimi deli in slovenskimi srčki, 
kakor na mali šolski razstavi. Ko je  pri
šlo do pogovora, je od začetka šlo počasi, 
potem pa so se jeziki razvezali.

SLOVENSKI LISTI IN KNJIGE
Vrgel sem besedo o slovenskih listih in 

knjigah. Ali jih  berete? So vam všeč? Kaj 
radi berete? Lepo gospodično sem vprašaj, 
če bere Katoliški glas. Ne, je  rekla. Zakaj 
ne? Me ne zanima. Bereš kaj drugega? 
Včasih. Obrnem se na drugo. In ti? Jaz 
rada berem vse, kar je  slovenskega. Glas? 
Rada ga berem. Zadnje čase je  postail 
bolj zanimiv. Pa se oglasi starejša ženica: 
O, nekoč, ko nismo smeli, smo se trgali 
za slovensko pisano besedo in jo skrivali. 
Danes je ne znamo ceniti. Z očmi se sre
čam z drugo, ki komaj čaka, da pride 
do besede: Jaz rada berem Katoliški glas. 
Vsako številko preberem od začetka do 
konca. V njem nas učijo tako lepe stvari. 
Spet druga pravi, da je vse v Glasu ne 
zanima, a ga vedno kupi, da podpre do
bro stvar. Večina pa je rekla, da ga ku
puje in bere.

Nato sem potipal na drugo žilico: kakšen 
naj bi bil Glas, odnosno slovenski časopis 
sploh, da bi ga brale? Nekaj odgovorov: 
moral bi imeti lepe napete zgodbe, ljube
zenske in detektivsike, prinašal naj bi od
govore na vprašanja, pisal, kaj je  v tem 
ali onem kraju novega, o rojstvih, po ro  
kah, smrtih, nesrečah, prireditvah, o špor
tu, novih ploščah, modi, zdravniških do
mačih nasvetih (da, tudi o ikuhanju, kaj 
naj žena kuha, da ne bo treba toliko mi
sliti, preden se spravi pred štedilnik). 
Oglasila se je še Majda in rekla, da so ji 
všeč lepe pesmice.

I,n javna vprašanja? Kako se Slovenci 
borimo za svoje pravice, kako naj živimo, 
kaiko naj poglobimo svojo izobrazbo o  ver
skih vprašanjih tudi potem, ko ne hodimo 
več v šalo, kako zasledujemo prosvetno in 
kulturno življenje? Za to je videti manij 
zanimanja. Dekleta bi tudi to  brala, če 
bi bilo kratko naipisano. Priznavajo, da je 
tudi to zelo potrebno. Časopis naj bi imel 
vsakega nekaj, tako da bi vsakdo našel v 
njem tisto, kar ga zanima, potom pa bi 
še drugo bral.

Pa neslovenske »rotocalche« berete? Kar 
po pravici povejte! Mlajše so prikimale, 
ta ali ana je  zardela. Pa smo se zmenili,

da je  treba dati prednost domačim slo
venskim listom in knjigam. Paziti je  tre
ba na takšne, ki so slovenski samo zato, 
da nas mešajo in motijo. Nihče ne reče, 
da ne bi smeli brati neslovenskih, če so 
pametni in kaj vredni, a šele potem, če 
prej kupujemo in beremo slovenski tislk. 
Imamo Katoliški glas, Mladiko, Mohor
jeve knjige, za male Pastirčka in še nekaj 
drugih listov ter veliko knjig. Tudi ljub
ljanska Družina je  zelo dobra. Dajmo pred
nost domačemu zrnju pred navideznim 
tujim  bliščem! Tako smo se pomenili in 
se zadovoljni razšli.

V BORBI ZA SLOVENSTVO
Ko sva se s prija/toljem vozila po pred

mestjih in okolici, so prijetno padli v oči 
slovenski lepaki tržašike občine. In kako 
lepo so prevedeni v slovenščino. Pri Sv. 
Ivanu je nekdo rekel, da bo enega vzel 
in ga ohranil za spomin. Pohvalil je Slo
vensko skupnost, ki je uresničila to naišo 
skupno narodno željo in zahtevo. Ti 
naši fantje delajo, je rekel. Bog jim daj 
zdravje!

Zavil sem še v repensko smer. Rad bi 
videl prijatelja, ki mi je  pred nekaj tedni 
omenil, kako bi bilo lepo, če hi se včasih 
dobili slovenski partizanski boroi. Bilo je, 
kakor bi dregnil v osje gnezdo! Nekateri, 
ki so se čutili prizadete, so sklicali zbo
rovanja in sprejeli resolucije, da se ne 
smejo zbirati ali združiti slovenski parti
zani. Njihovo gibanje mora biti internacio
nalno. Prijatelj se je smejal in Tekel, da 
ima strah velike oči. Potem se je zresnil 
in povedal približno tole: Jaz na žalost 
ne bom mogel organizirati bivših borcev. 
Ko sva zadnjič govorila, nisem mislil na 
nobeno konkurenco.

Nekaj pa drži, in to so tudi razumeli 
tisti, ki so se čutili prizadete. Mi smo se 
borili proti fašizmu in nacizmu in za slo
vensko svobodo, za naš obstoj, za svdbodo 
naše besede, naše misli in — saj me 
razumete — še za kaj drugega. Zdaj pa 
nam skušajo polagati v usta neke ideje 
in stvari, na katere takrat nismo mislili 
in zanje ne bi šli umirat. To pa je res. 
In o tem tudi med sabo govorimo, ko so 
včasih kje dobimo. Rečem vam, ti nekda
nji borci in pa tisti, ki so nekoč vodili 
mladinska društva, so dobri Slovenci, ima
jo zlato srce in mislijo vsi kakor jaz. To 
lahko brez skrbi zapišete, ker si to pri
znanje in pohvalo zaslužijo. Pa sporočite 
vsem moje tovariške in slovenske pozdrave.

Še sem videl in slišal to in ono in sl 
zapisal, a naj bo za danes dovolj, ker so 
mi dekleta rekla, da ne bodo brala pre
dolgih klobas.

- u j .

Msgr. Jezernik, prorektor slovenskega 
duhovniškega zavoda »Slavenicum® v Ri
mu, je razposlal zanimivo poročilo o raz
voju in sedanjem stanju zavoda. Iz poro
čila povzemamo nekaj misli:

Zavod je  dosegal cericveno in  civilno 
pravno priznanje. Kongregacija za semeni
šča je 21. m aja 1965 odobrila statut in 
pravila ter imenovala disciplinski in go
spodarski svet zavoda, italijanska državna 
oblast pa mu je priznala pravno osebnost. 
Zemljišče je kupljeno in pri ministrstvu 
je v teku prošnja, da se izda dovoljenje 
za prepis zemljišča. Zemljišče samo je 
stalo okoli 55 milijonov lir; do zdaj je 
že nabranih kakih 50 milijonov. Še pet 
in zemljišče bo izplačano.

Ker zavod do zdaj nima ‘lastnega se
deža, gostuje v hiši šolskih bratov. Go
jenci se vzdržujejo deloma z mašnimi in- 
tencijami in deloma z raznimi podpora
mi, tako da ostanejo nedotatknjeni darovi 
in prispevki, ki prihajajo za graditev last
ne hiše. Gojenci so zelo zadovoljni v hiši 
šolskih bratov in občudujejo njihovo vi
soko kulturno obzorje, bratje pa hvalijo 
resno življenje in vnemo za študij mladih 
slovenskih duhovnikov. Za prefekta v za
vodu je goriški duhovnik Jože Markuža.

Slovenski škofje z veliko pozornostjo 
spremljajo življenjsko pot Sloveni k a. Ob 
vseslovenskem romanju v Rim aprila 1967 
so slovenski nadpastirji na poseben način 
pohvalili delo odbora, se zahvalili vsem 
dobrotnikom in obljubili, da bodo izdali 
skupno škofovsko pismo, s katerim  bodo 
priporočili slovenski javnosti zavod, ki naj 
bi bil spomenik na zgodovinsko obletnico 
1200-letnice pokristjanjenja Slovencev. Za 
tri leta se bodo odrekli vsem zbirkam, 
privatnim in javnim, v Ameriki, Kanadi 
in Avstraliji: vse podpore naj gredo v 
prihodnjih treh letih izključno za gradnjo 
Slovenika. »Dragi rojaki,« pravijo sloven
ski škofje, »pomagajte nam postaviti v 
Rimu ta dom, ki naj bo na eni strani sim
bol naše vernosti in požrtvovalnosti ter 
zahvala za dar svete vere, na drugi strani 
pa zaupanja, da bomo vero tudi v bo
doče ohranili.«

Vodstvo zavoda ima zdaj pred seboj 
posebno težko in odgovorno nalogo: iz
plačati še ostalih pet milijonov za zem
ljišče; pripraviti gradbeni načrt o veliko
sti, uredbi in izgradnji zavoda, te r izpe
ljati nabirko 'sredstev. Potrebnih je  še pri
bližno 120 milijonov lir, to je  200.000 do
larjev. Zato se vodstvo obrača na vsakega 
slovenskega človeka, zlasti še na Slovente, 
ki živijo v zamejstvu in v širokem svetu, 
da prispevajo »■svoj dar zavodu na oltar!«

Poročilu je  priložen seznam dobrotni
kov. Levji delež pri zbirki sredstev ima 
Amerika: 29.500.300 lir; sledi Avstralija: 
3.501350 lir. Lepo so se izkazali Slovenci 
na Angleškem (1.045.200 lir), v Avstriji 
(804.000 lir), v Franciji (299.974), v Švici 
(255.000) in v Nemčiji (225.134). Nas pa 
zanimata predvsem Goriška in T rst: Tr
žaška je do zdaj darovala 875.000 'lir, Go
riška pa, če vpoštevamo še zadnje pri
spevke, 352.000 lir.

Goričani ne moremo biti preveč ponosni 
s svojim deležem. Zato v imenu odbora 
trkamo na dobra srca: prispevaj tudi ti 
za duhovniški slovenski zavod v Rimu, za 
Slovenik! Ce podpiraš Slovenik, podpiraš 
vzgojo onih slovenskih duhovnikov, ki 
bodo v bodoče nosili glavno težo odgovor
nosti za usodo vere v našem ljudstvu, za 
zveličanje duš.

Darove sprejema v Rimu: Msgr. Maksi
milijan Jezernik, Via dl Torre Rossa 40, 
Roma, v Gorici pa: msgr. Rudolf Klinec, 
Curia Arcivescovile, Gorizia.

I ; -sS*

Zelo je pospešila priliv romarjev na Sveto goro žičnica, ki je delovala 
nekaj let v času pred zadnjo svetovno vojno. Slovenski partizani so jo 
kmalu po 8. septembru 1943 porušili pod pretvezo, da bi bila lahko 
koristna za okupatorja. Sedaj avtobusno podjetje »Autopromet« iz Nove 
Gorice dela na to, da bi v sodelovanju z italijanskim kapitalom žičnico 
obnovilo. Najprej se je govorilo, da naj bi začela poslovati že letošnjo 
jesen, zadnje čase pa je vse spet postalo tiho okrog te zadeve.

ZAPISNIK Z IZPOVEDMI ZAPRISEŽENIH PRIČ

Arhidiakon Josip Anton Del Mestri je na Sv. gori izvršil kanonični postopek po 
vseh tedanjih pravnih določbah. Začel je, kot smo videli, s sodniškim ogledom: 
pregledal je kraj prikazovanj, cerkev, spominske freske in zaobljubne podobe po 
cerkvenih stenah, knjige in listine, ki so govorile o svetogorski božji poti. Uradno 
in pod zaprisego je zaslišal gvardijana p. Romualda Sitarja. Ko mu je ta izročil 
listine o čudežih, ga je arhidiakon še posebej zaslišal o čudežih ter o načinu, kako 
so sestavili listine in zbrali podpisane priče. Zatem je začel z zasliševanji prive
denih prič.

Zaslišal je  šest prič: dne 1. avgusta 1716 dva redovnika s Sv. gore: patra 
Franca Župančiča ter brata Monalda Cecottija; dne 3. avgusta dva Goričana: top
ničarja Janeza Boltežarja Vogla in deželnega notarja Franca Antona Zanuthija; 
dne 4, avgusta dva Solkanca: zakonca Nikolaja in Marino Jug.

Dne 2. avgusta je prekinil zasliševanje, da je lahko pomagal pri pridiganju in 
spovedovanju številnih romarjev, ki so prišli po porcijunkulske odpustke.

Predmet zasliševanj so bila čudežna ozdravljenja. Zaslišane so bile osebe, ki 
so pričale iz lastnega zaznanja: Janez B. Vogl ter notar Franc A. Zanuthi sta 
pričala o lastnem čudežnem ozdravljenju, zakonca Jug o ozdravljenju hčerkice 
Marice; pri ostalih čudežih so nastopili kot priče izključno očividci. Priče so bile 
neoporečne in nad vsak sum vzvišene. Njih pričevanja trdna, stanovitna in skladna 
s priloženimi listinami. Kot posebno važno in s polno dokazano močjo je  treba 
sm atrati pričevanje deželnega notarja Franca A. Zanuthija. V številnih listinah 
tedanjega časa je  najti pri overovljenjih njegov podpis: »Franciscus Antonius Za
nuthi publicus Caesarea auetoritate Notarius -- Franc Anton Zanuthi, javni notar 
cesarske oblasti«.

Velja omeniti, da imajo listine z izjavami o čudežnih uslišanjih, ki smo jih že 
objavili, vsa poroštva za resničnost navedb: izjave so podali pod zaprisego ozdrav- 
Ijenci sami in jih  svojeročno podpisali; med pričami, ki so izjave potrdili in jih 
prav tako svojeročno podpisali, najdemo resne in ugledne osebnosti: na izjavi 
Dominika Benedettija je  kot priča sopodpisan solkanski župan Blaž Doljak; na 
izjavi Serafina Benedettija sta podpisana dva duhovnika: Martin Gruden in 
renški župnik Peter Leban.

Kanonična poizvedba, ki jo  je pred 250 leti izvršil arhidiakon Del Mestri, je 
potekala v slogu tedanjega časa: arhidiakon se je strogo držal tedaj veljavnih 
sodnijskih predpisov in uporabil vsa sredstva, da bi ugotovil resničnost dogodkov. 
Jasno, da se ni uporabil kritični aparat, kakor se ga poslužujejo današnja sodišča, 
ko so potrebni zdravniški izvidi, dognanja izvedencev, presoje znanstvenikov.

Nadvse zanimiv je  zapisnik z izpovedmi prič. Listina je  važna za zgodovino 
svetogorske božje poti. Nič manj važna pa je tudi za ugotovitev tedanjih gospodar
skih, socialnih in zdravstvenih razmer na Goriškem. Posebno pa je dokument žive 
vere naših pradedov. Zato ga objavljamo v celoti.

Kongres Krščanske demokracije v Trstu

Tajnik Janeza XXIII. — nadškof
Sv. oče je tajnika pokojnega Janeza 

XXIII. obdržal v svoji službi. Sedaj ga 
je pa imenoval za- škofa v mestu Chieti. 
Je to msgr. Loris Capovilla.

Požar na glavni 
rimski postaji

Na dan sv. Petra in Pavla je iz še ne
znanih vzrokov nastal v podzemlju rimske 
postaje Termini velik požar, ki je deloma 
uničil trinadstropno podzemlje te lepe rim
ske postaje. Ognjegascem se je  po 24 urah 
posrečilo, da so požar omejili. Več oseb 
je zadobilo opekline, zlasti med ognjegasci.
V podzomiju so bile poleg električnih in 
mehaničnih napeljav, ki so bile skoro v 
celoti uničene, tudi krasne trgovine, re
stavracije in bari. Samo električne nape
ljave so utrpele nad dve milijardi lir 
škode. Potrebno bo dosti časa, da bodo 
spet obnovili podzemske prostore postaje 
Termini, ki se razprostirajo v razdalji več 
kilometrov pod postajo in bližnjimi uli
cami. Železniški promet tudi v času naj- 
hujšaga požara ni bil prekinjen, sedaij pa 
spet v redu deluje.

V dneh 24. in 25. junija je  bil v Trstu 
pokrajinski kongres Krščanske demokra
cije. O njem pišemo zaradi zanimivega 
poročila dosedanjega pokrajinskega tajni
ka dr. Botterija, ki je podal smernice za 
politično delovanje italijanskih katoličanov 
v Trstu. Iz njegovega govora veje koncil
ski duh. Bottorijeve misli so bile v glav
nem te:

Preteklost je del zgodovine. Mladi ro
dovi gledajo naprej v novi svet, odprt za 
sodelovanje. Tudi kongres DC hoče gledati 
naprej. Dr. Botteri je opredelil stališče do 
drugih strank in med drugim rekel, da so
cialisti delajo predvsem za odvzem oblasti 
DC, republikanci še iščejo svoje mesto, li
beralci so na zaprtih položajih, komunisti 
se ne morejo izviti iz sindikalno-stalinov- 
skaga oklepa, ki jim ga je dal Vidah pred 
20 leti.

Izhajajoč iz besed nadškofa Pangrazia: 
»Naša bodočnost je povezana s sposobnost
jo, da damo sosedom svetal vzgled svobod
ne krščanske družbe ob ljubosumnem spo
štovanju demokracije, pa tudi s pogumno 
javno in zasebno pobudo,« je dr. Botteri 
rekel, da mora biti Trst mesto miru in 
sodelovati s sosedi. Brez sodelovanja je 
obsojen na neuspeh. Trst naj bo evropsko 
središče v gospodarskem in kulturnem po
menu in zajema področje Furlanije-Julij- 
ske krajine, Slovenije in Koroško, v šir
šem krogu pa še Bavarsko, Štajersko,

Sredozemlje, afriški svet.
Torej: utrjevanje sodelovanja med na

rodi navzven in dvogovor m e d  obema na
rodnostnima skupinama navznoter. Na tem 
področju morajo postaviti italijanski ka
toličani lastno ideologijo proti liberalno- 
nacionalistični preteklosti. Dr. Boittori je 
ugotovil, da j e  slovenska narodna manj' 
Sina dokončno opustila iredentizem in da 
zdaj zllasti njen vodilni razred lahko je 
in mora biti dragocen element pri deželni 
evropsko usmerjeni politiki. Ta v o d i l n i  

razred bo skupno z demokratičnimi sila' 
mi — je dejal dr. Botteri — ne samo 
dragoceni tolmač, ampak stvarnost pri sno
vanju skupne politike. Tako se bo zgo
dilo, da se tako imenovane koncesije slo
venski narodni manjšini ne bodo zdele kot 
negativne za državno trdnost, ampak bo
do znatno pripomogle k poglobitvi evrop
skega pogovarjanja, slovenska narodna 
manjšina pa bo dosegla svoje cilje in bo 
lahko igrala tvorno Vlogo v ita l ija n s k i  

državni stvarnosti ter ne ‘bo več zaprta 
vase.

V primeri z razmerami pred desetim* 
loti je to res lep napredek v odnosih do 
slovenske narodne manjšine. Ca bodo be
sedam sledila dejanja, vsaj postopno, Ikê  
razumemo, da na en mah to ni mogoči’ 
potom bomo lahko rekli, da italijanski ka
toliški vodilni politični razred v Trstu n’ 
prespal koncila. _ il
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SE N E K A J  K  UVODNIKU
» SLOVENSKE SK U P N O ST I«

R U D A  J U R Č E C

(Nadaljevanje in konec)

S tržaško Slovensko demokratsko zvezo 
>0 Slovensko katoliško skupnostjo nekateri 
današnji voditelji tržaške Slovenske skup
nosti kot take v času trdih bojev s komu- 
nisti in za uveljavljanje demokracije ter 
& spoštovanje pravic Slovencev niso niti 
sodelovali ali pa so celo nastopali proti 
ojinia. Nas Goričane so mnogi imeli za 
^dajalce, ker smo se dogovarjali s Kr
čansko demokracijo za dosego naših 
Pravic.

Nadalje stoji v uvodniku »Slovenske 
skupnosti: »Vodstvo Slovenske skupnosti 
se je tudi že takrat (ko se je namreč prvič 
Pogajalo s tržaškimi strankami leve sre
dine?) zavedalo, da bo na pogajanjih v 
boju za slovenske pravice in koristi popol
noma osamljeno. Poleg tega je treba pou
dariti, da do tedaj nista še nobena vladna 
stranka ali koalicija vladnih strank urad
no obravnavali vprašanja globalne ureditve 
Položaja slovenske manjšine s predstav
niki kake slovenske politične organizaci- 
K-« Slovenska skupnost ni zato mogla 
llneti nikakega poprejšnjega sporazuma, 
ki bi ji bil služil za osnovo in na katerega 
h se bila lahko sklicevala.«

Niti ta trditev ne drži, ker so voditelji 
Slovenske skupnosti dobro poznali naše 
dogovore z goriško italijansko KD in jih 
todi odobravali!

Goriška italijanska KD pa zaporedoma 
Prireja predavanja glede upravičenosti in 
Potrebe globalne ureditve položaja sloven
ske manjšine.

Dokument, ki smo ga Goričani pripravili 
lr* pred nedavnim skupaj z voditelji Slo
venske skupnosti pregledali, odobrili in 
Hm ga v prepisu izročili, zgovorno doka
z e ,  kdo zahteva in kdo je voljan global
no urediti položaj naše manjšine.

Ni potrebno, da ponavljam, kar smo še 
Posebej ustno povedali voditeljem Slo
venske skupnosti.

§e m arsikatera druga trditev uvodnika 
»Slov. skupnosti« bi zahtevala primemo 
Pojasnilo v dokaz resnice, toda moj na- 
nien ni ta, da bi polemiziral. Želel sem 
'e povedati, kaj smo Goričani naredili.

Zgodovinskega boja, ki smo ga goriški 
demokrati (pa tudi tržaška SDZ in SKS) 
bili v obrambo našega ljudstva pred ko
munističnim terorjem, ne more nihče ta
jiti. Ta boj je pripravil tla in pogoje za 
Upoštevanje Slovenskih samostojnih demo
kratičnih političnih organizacij od strani 
italijanskih in za skupno sklepanje dogo
vorov in sodelovanja! Levji delež zasluge 
Sre, torej, na vsak način SDZ v Gorici \f

Po odpravi komunističnega terorja gori- 
ska SDZ nadaljuje svoje delo za dosego 
Priznanja in spoštovanja pravic slovenske
ga ljudstva v Italiji v okviru posameznih 
zakonov, ali pa splošnega zaščitnega, zla
sti pa priznanja jezikovnih pravic na so
diščih in sploh v vseh javnih uradih.

List Slovenske skupnosti pa bodi tak, da 
8a lahko vsak zaveden Slovenec z vese
ljem vzame v roke in bere, in ne tak, ki 
utegne žaliti ne toliko čut požrtvovalnih 
slovenskih demokratičnih voditeljev, koli
kor zlasti tistih tisočev slovenskih demo
kratičnih volivcev, ki od leta 1947 zvesto 
^ranijo na tem ozemlju slovensko čast in 
Poštenost ter odločno vztrajajo na zahtevi, 
da se naše pravice spoštujejo in da nas 
vlada vsestransko zaščiti!

Za zaključek pa še to, kar nekako po
s u j e  ta moj članek. Vodstvo goriške pro

vincialne Krščanske demokracije je prete
kli teden ugotovilo in objavilo, da je  so
delovanje s Slovensko demokratsko zvezo 
na Goriškem pokazalo dobre uspehe in 
da se v splošnem izkazuje kot pozitivno!

Vse prijatelje od Slovenske skupnosti 
s Tržaškega toplo pozdravljamo vsi gori
ški demokrati in jim želimo samo plod
nega dela in bogatih uspehov pri njiho- 
vem nesebičnem prizadevanju za sloven
ske koristi. Skupaj smo zmagali na vo
litvah leta 1964, skupaj bomo zmagali tudi 
prihodnje leto. K tej zmagi so želele pri
spevati te moje pripombe.
Gorica, 21. junija 1967

Dr. AVGUST SFILIGOJ

Z GORIŠKEGA

»Skozi luči in sence«, II. del

Podgora
Pretekli petek je bil dan velike bridkosti 

za družino Levpušček-JVogrič. Pokopan je 
bil mali angelček Marko, ki se je bil 
srečnim mladim staršem  rodil 27. maja 
in je potem v bolnišnici preminul 27. ju
nija točno po enem mesecu življenja. Vsi 
smo sočustvovali s tako težko prizadeto 
mlado družinico in to smo pokazali tudi 
z izredno številno udeležbo pri pogrebu, 
kjer je v sprevodu tudi stopala lepa vrsta 
belo oblečenih deklic in sploh otrok. Ža
lujočima Ljubki in Štefanu ter vsem v dru
žini in sorodstvu izrekamo naše prisrčno 
sožalje.

* * *
Zvečer istega dne ob 21. uri pa smo se 

v naši župnijski dvorani zbrali v prav 
lepem številu fantje in dekleta, da smo 
prisostvovali zadnjemu predavanju v le
tošnji sezoni, ki ga je imel kanonik rnsgr. 
dr. Ivan Merlak iz Ljubljane. V živahnem 
podajanju nam je pokazal, kako živi in 
deluje mladina v Ljubljani in Sloveniji. 
Orisal nam je zanimivi in bodrilni pojav 
tolikih mašniških posvečenj in novih maš. 
Posebno pa nam  je statistično in aktualno 
pokazal, kako je  z verskim listom »Dru
žino«, pri kateri je on tudi urednik. Ta 
list prihaja že precej časa redno v skoro 
vse naše podgorske slovenske družine.

Hvaležni smo g. predavatelju za vse ak
tualne zanimivosti, katere nam je podal 
in si želimo po preteku počitniških poletnih 
mesecev zopet nove sestanke in nova pre
davanja.

Mali maturanti v Gorici
Na nižji srednji šoli v Gorici so izdelali 

v poletnem roku šolskega leta 1966/67 nižji 
tečajni izpit sledeči dijaki:

Bagon Franko, Cotič Hadrijan, Culot 
Robert, Figelj Rinald, Ožbot Jordan, Škor
janc Just, Špacapan Miroslav, Stanič Her
man, Tommasi Pavel, Ursic Roberto', Za
vadlav Sergij. — štirje  dijaki imajo po
pravne izpite.

Butkoviic Ljubica, Cescutti Vera, Deve
tak Bernarda, Humar Aleksandra, Lavren
čič Marta, Marini Mavra, Mozetič Neven
ka, Mucic Ada, Pacor Ticijana, Peric So
nja, Semolič Ivana, Zavadlav Anastazija, 
Zavadlav Emilijana. — Pet dijakinj ima 
popravne izpite.

Sprejemni izpiti v 1. licej
Izdelali so: Ferfoglia Danila, Korsic Ve- 

rena, Špacapan Peter. — Dva dijaka imata 
popravne izpite.

Že ko je  izšla pred časom prva knjiga 
pisatelja Rude Jurčeca »Skozi luči in sen
ce«, ki je zajela dobo od 19144929, smo 
vsi začutili, da se nam obeta edinstveno 
delo, dokumentarno in duhovito pisarno, 
ki bo izreden prispevek k osvetlitvi pol
pretekle dobe slovenske rasti, ko smo v 
leposlovju, umetnosti in v političnih za
mislih Slovenci kot narod prebili svoja 
provincialna obzorja ter začeli evropsko 
misliti.

Sedaj imamo v svoji sredi že drugi zve
zek istega dela. Še bolj je obširen kot 
prvi, saj je od 357 prešel kar na 596 
strani. Samo šest let obravnava (19294935), 
toda v n jih  je toliko dogodkov, srečanj, 
sodb, nastopov raznih osebnosti, doživetij 
■v raznih ustanovah, soudeležbe sredi idej
nih gibanj, da bralec samo strmii in se 
čudi, od kod vse to bogastvo misli, pri
spodob in trditev, ki jih avtor na talko 
naraven, nevsiljiv in dostikrat hudomušen 
način podaja, ne da bi sebe silil v ospredje.

Če je že prva knjiga vzbudila izredno 
zanimanje — ne samo v zamejstvu in med 
Slovenci v svetu, temveč tudi v domovi
ni — bo drugi del to zanimanje še po
stoteril, saj zadeva tako ali drugače vso 
našo zgodovino in še žive osebe, ki so jo 
oblikovale. Prav zato bo pri nekaterih de
lovala kot bomba in bo nedvomno dvig
nila mnogo prahu. Nič ne de, če bo talko; 
pisatelj ima pravico do svojih pogledov, 
čeprav komu niso všeč in ker smo v času 
dialoga, pač pričakujemo, da se bodo taki, 
ki se z avtorjem ne strinjajo, oglasili s 
svojo presojo dogodkov in dodali ter do
polnili, kar Jurčecevamu razglabljanju ne- 
dostaja. Najslabše bi pač bilo, če bi jih 
'prah te bombe tako prevzel, da bi v njem 
skrili svoje glave, zase in med znanci vzbu
jali negodovanje nad spisom ter ga igno
rirali kot da ni izšel...

Jurčec .popelje bralca najprej v Pariz na 
visoko šdlo za politične vede; pred njim 
zaživi vzdušje tedanje visoke politike, tre
nja ideologij, korupcija, strankarski in 
klikarski egoizmi, ideološka slepila, ma- 
sonsko in marksistično zastrupljenje, de
sničarske reakcije, borbe proti francoski 
tretji repulbliki.

Razen političnemu dogajanju je piščevo 
zanimanje posvečeno predvsem kulturne
mu ustvarjanju. Člani slovenske kolonije 
in nje Obiskovalci (dr. Ahčin, dr. Kuhar, 
dr. Fajdiga, Kocbek, Mrak, Pino Mlakar, 
da omenimo le nekatere), so skrbno izde
lani portreti, ki jim da Jurčec mojstrsko 
osvetljavo. V tistih letih je  bil Jurčec z 
domovino povezan predvsem s svojimi do
pisi v »Slovenca« v Ljubljani. Kot dopisnik 
je mogel obiskati tudi sedež Zveze narodov 
v Švici ter doživeti dramatično opisani 
nacistični shod s Hitlerjem na čelu v 
Stuttgartu.

V zadnji četrtini knjige je pisec spet
v Ljubljani. Tam sodeluje pri uredništvu 
»Slovenca«, pri revijah »Slovenija«, »Be
seda«, »Sodobnost«, pri knjižnih založbah 
Hram in Modra ptica. Mlada Slovenska 
inteligenca je do komunizma čudovito 
lahkoverna. Tudi Jurčec doživi na sebi 
pritisk komunističnega pronicanja. Posta
ne politično sumljiv, policija ga aretira, 
sledi zasliševanje, pa v zaporih belgijske 
vojašnice v Ljubljani odkrije učinke še 
drugega pritiska na Slovenijo: srbskega. 
Ostanki križarjev, zlasti Aleš Stanovnik 
in Marijan Brecelj so se zagrizli v Slo
venska vprašanja; iščejo mimo voditeljev 
Slovenske ljudske stranke poti na levo in 
se lovijo v raznih kombinacijah. Sredi 
vsega tega vretja, med katerega glavnimi 
udeleženci izstopata pod Jurčecevimi žaro
meti prevrtljivi in preračunljivi Josip Vid
mar (kasneje predsednik Osvobodilne fron
te) in na katoliški strani vsestranski dr. 
Pečjak, nastaneta dve prenovitveni žarišči: 
Tomčevo mladčevstvo in Ehrlichovo stra- 
žarstvo. Z obema je imel avtor neposredne 
in posredne stike.

Tako pripelje pisec bralca do sklepnega 
poglavja II. dela, ki nosi pomenljiv na
slov: Fin de siecle — Konec stoletja. De
jansko je z dogodki, opazovanji, sklepanji, 
komentarji in s humorjem napolnjena za
jetna knjiga podoba propadajočega sveta, 
ki si je deset let prej domišljal, da se je 
rešil v dobo miru in bogastva. V knjigo 
je vključenih tudi 20 strani skrbno izbra
nih fotografij. Nanašajo se na oba do

sedaj izišla dela ter ju  napravljajo še 
bolj slikovita.

Jurčeceva knjiga je literarna slaščica v 
polnem pomenu .besede. Sočen, jezik, ele
ganten stil, bleščeči pogledi ji dajejo iz
redno širino in globino. Kdor bo 'knjigo 
vzel v roke, je  ne bo odložil prej, dokler 
je ne bo prebral, in ko bo prišel do 
konca, bo spet pričel na začetku. Bog daj, 
da bo utegnil v naslednjih dveh napove
danih delih s svojim živim in nazornim 
peresom osvetliti tudi tista usodna leta, 
ki so sprožila požar druge svetovne vojne, 
našemu narodu pa nadela jarem  komuni
stične diktature!

Knjiga je na prodaj v Trstu pri Fortu- 
natu, v Gorici v Katoliški knjigarni, ki 
ima na razpolago tudi še nekaj izvodov 
prvega dela (2000 oz. vezana 2500 lir) ter 
na upravi našega lista. Vezam izvod II. 
dela stane 3600 lir, broširan pa 3000 lir. 
Za stroške odprave po pošti je treba do
dati 300 lir.

—ej

U

Novoimenovani goriški nadškof Peter Cocolin (na sliki ga vidimo prvega z leve) 
je bil dalj časa župnik častitljive oglejske bazilike. Kot takemu mu je pritikala 
tudi čast apostolskega protonotarja. Nekaj časa je upravljal, ko je bil Gradež brez 
župnika, tudi to faro. Ko je bila nato župnija podeljena msgr. Fainu, se je udeležil 
njegove instalacije, kot je razvidno s fotografije. Z leve na desno: msgr. Cocolin, 
kanonik goriškega kapitlja msgr. Ristits, sedaj že pokojni nadškof, msgr. Ambrosi, 
za njim župnik goriške stolnice in stolni prošt msgr. Soranzo, gradeški župnik 

(s štolo) msgr. Fain in goriški kanonik msgr. Marcon.

Širite »Katoliški glas

ITALIJANSKA TELEVIZIJA

Spored od 9. do 15. julija 1967

Nedelja: Prvi program: 9.00 Sv. maša.
11.00 Verska rubrika. 21.00 Mata Hari, iz 
sveta špijonaže. — Drugi program: 21.15 
Serijski film. 22.25 Velika dogodivščina, 
film.

Ponedeljek: Prva: 21.00 TV 7. 22.00 Pe
ster spored. — Drugi: 21.15 Na pragu 
življenja, film.

Torek: Prvi: 21.00 Bele sence, it. film. 
— Drugi: 21.15 Glasbeni spored. v

Sreda : Prvi: 21.00 Turin pred pol stolet
ja. 22.00 Šport ob sredah. — Drugi: 21.15 
Zločin, drama.

Četrtek: Prvi: 21.00 Dekle kot druge.
22.00 Politična tribuna. — Drugi: 21.15 
Festival neapeljske popevke. 22.30 film.

Petek : Prvi: 21.00 Očetova načela, dra
ma E. Gondineta. — Drugi: 21.15 Festival 
neapeljske popevke, drugi večer.

Sobota: Prvi: 21.00 Festival neapeljske 
popevke, zaključni večer. — Drugi: 21.15 
Novice. 22.15 Pestra oddaja.

SLOVENSKA TELEVIZIJA
Spored od 9. do 15. julija 1967

Nedelja: 9.30 Neznani kraji, serijski 
film. 11.30 Pustolovščine z Južnega morja, 
serijski film. 16.00 Luzern: veslaška regata, 
prenos do 18.30. 18.55 Perry Mason, serijski 
film.

Ponedeljek : 18.10 Risanke. 18.20 Od Ma
ribora do Dubrovca na rancah, reportaža 
19,15 Tedenski športni pregled.

Torek : 18.00 Drejček in trije marsovčki: 
Miš, Maš in Saš. 18.20 Popotovanje po Aziji, 
serijski film. 18.50 Svet na zaslonu. 20.00 
Velika ura, ameriški celovečerni film. 21.30 
Koprska srečanja.

Sreda: 21.40 Orkester ad hoc - iz med
narodnega jazz festivala v( Ljubljani.

četrtek : 17.10 Tiktak: Repica. 17.25 Slike 
sveta. 21.30 Boj proti raku, dosežki v me
dicini.

Petek : 20.41 Naši časi, italijanski celo
večerni film.

Sobota: 19.10 Zaplešite z nami, 5. od
daja. 21.55 Golo mesto, serijski film.

V nedeljo 9. julija vsi na slovesnost sv. Cirila in Metoda v Marijinem svetišču na Vejni!
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'»Gotovo še kakih štirinajst dni!«
‘'Potom pa se mi še ni treba posloviti, 

se vrnem, se bomo že še videli.«
&če vam je prav, gospa Poli, vas spre

mim do mesta'. Za Gretioo bi rada nekaj 
^Pila. Gosli si je namreč zaželela.«

»Kaj zna na gosli igrati?«
”Pa še kako dobro!«
'“Gosli pa še nima? če  zna igrati, mora 

vendar imeti gosli!«
Gospa Thorn bi se najrajši ugriznila v 

^®2ik. Danes ima res smolo. Spat je blck- 
*®ia neumnost. Zato ni hotela naravnost 
Ogovoriti.
, »Zdaj bi ji rada kupila posebno dober 
^ trurnent.«

*  *  *

Prihodnje ju tro  sta se obe ženi odpe- 
kJi. Čez dobro uro je gospa Thorn že

izstopila; stara žena pa se je  s strežnico 
peljala naprej. Popoldne je dospela v Rot- 
tendorf in takoj ukazala strežnici, naj jo 
zapelje na pokopališče. Kmalu je njen stol 
stal ob grobu, kjer je pod lesenim križem 
počivalo truplo male Renate Findeis iz 
Kanade, napis na križu pa je oznanjal, 
da tu počiva Razvita Frohner. Ob pogledu 
na grob so se ji vzbudili v srcu očitki:

»Kakšna babica pa si bila temu otroku? 
Kako malo si se brigala za otroke svoje 
hčerke, samo zato ker ti ni bilo prav, da 
se je z Jurijem Frohnerjem poročila. In 
tega zdaj še popraviti ne moreš, ker je 
Bog tega otroka sedaj že k sebi poklical, 
še preden se je  oglasilo tvoje materinsko 
srce. Zdaj moraš vsaj pri malem Jurčku 
popraviti, kar si pri Rozvki zamudila.«

Ob pogledu na grob je  stara žena na
pravila najboljše sklepe. Grobarju je dala 
večjo vsoto in ga prosila, naj oskrbuje 
grob. Pri tem se je zapletla z njim v po
govor in stari grobar ji je  tako pretres
ljivo slikal dogodke v tisti noči, ko se je 
vlak iztiril, da so stari ženi med pripo
vedovanjem večkrat stopile solze v oči.

V svoji ginjenosti je sklenila, da bo 
nazaj grede obiskala še teto Doro. Saj ji 
je bilo treba napraviti le majhen ovinek. 
Ob tej priliki bi se lahko pomenila z njo 
o dogodkih v Dernburgu.

Dora Frohner se je pošteno začudila, ko 
je zagledala pred hišo vdovo tajnega svet
nika s strežnico. Še bolj pa se je  čudila, 
ko je s staro gospo sedela v sobi in  se 
pogovarjala. Saj se je žena čisto spreme
nila. S kakšno nepričakovano prisrčnost
jo se je  zahvalila za fotografijo. Kako 
prijazno je pravila o dogodkih v Dem- 
burgu, da je tam našla otroka, ki je 
vrhu tega še Rozviti na moč podoben, ki 
ga je naravnost vzljubila. Gradca Thorn 
je ta otrok. In zdaj je pravila o vseh ma
lenkostih in prisrčnih rečeh, ki so jo zbli
žale s tem otrokom. Posebno dogodek s 
splašemim konjem je opisala kar se da 
živo in hvalila neustrašenost otroka, pa 
njegoov umetnost pri jahanju. In še to 
je povedala, da je  otroku za to junaško 
dejanje podarila tisto Marijino svetinjico, 
ki jo je nosila od svojega desetega leta 
sem.

Dora Frohner se kar ni mogla načuditi. 
Ta stara, dobrosrčna žena, ki je tako 
prisrčno znala govoriti o Gretici, ta  naj 
bo tista vase zaprta vdova tajnega svet
nika Polla? Ne, saj ni mogoče!

»Ali veste, gospa Poli, da so Razvitim 
starši že na poti domov? Vsak dan jih 
pričakujem. Pred tremi tedni so se odpe
ljali iz Melmouma in bi morali biti prav
zaprav že tu j«

»Kaj, Kornelija mi o vsem tem ni nič 
pisala?«

»Skoro gotovo vam je pisala,« jo  je  to
lažila Dora Frohner. »Morda ste pozabili 
naročiti, naj pošto pošljejo za vami in 
sodaj tiči pismo doma v nabiralniku!«

»Pavla!« Zdaj je  zazvenel glas stare go
spe ostro in jezno kakor nekdaj. »Ste 
morda pozabili na pošti povedati moj no
vi naslov?«

Strežnica je zardela.
»Pravkar mi je  padlo v glavo. Res, čisto 

pozabila sem!«
»Na, sedaj pa imamo polomijo!« je  go

spa Poli jezno vzkliknila.
»Draga gospa,« je brž posredovala teta

Dora, »veste kaj bi vam predlagala? Osta
nite za nekaj dni pri meni! Saj bo trajalo 
le še dva ali tri dni, pa bo prišel moj 
brat z ženo. Vsak čas pričakujem brzo
javke !«

Stara gospa je  za trenuteik pomislila, 
potem pa je  bila kar pripravljena, da po
čaka. Vrhu tega pa se je še vreme spre
menilo. Že ves dan je  iz oblačnega neba 
kapljal dež. Vsekakor ni vreme prav nič 
vabilo na kakšno pot.

Ko je  naslednje ju tro  prišla gospa Poli 
k zajtrku, jo  je teta Dora pozdravila z 
besedami: »Vaša potrpežljivost je že obro
dila sadove! Kar sami poglejte!« Pri tem 
ji je pomolila brzojavko. »Danes zjuitraj 
sem jo dobila!« se je srečno smehljala 
Dora Frohner.

Obe ženi sta nestrpno pričakovali pol
dneva. Teta Dora je  imela vrhu tega še 
polne roke dola. Pripraiviti je  morala so
bo za težko pričakovani obisk iz Avstra
lije. Ob treh pa je pustila gospo Poli s 
strežnico saimo in odšla na postajo.

(se nadaljuje)
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Saša Rudolf o kmetijstvu 
in »Approdu«
V sredo, 28. junija je na seji tržaškega 

pokrajinskega sveta govoril odbornik Saša 
Rudolf (Slovenska skupnost) o slovenskem 
kmetijstvu in zlasti o tistih panogah, ki 
pri nas najbolj uspevajo, to je vinogradni
štvo, cvetličarstvo in povrtninarstvo. Ko je 
kmetijsko nadzomištvo prišlo pod deželno 
upravo, so poslali številne strokovnjake 
v Videm ali Pordenone, novih pa niso 
nastavili. Manjkajo zlasti strokovnjaki z 
znanjem slovenščine, dasi je večina kme
tovalcev našega področja slovenske narod
nosti. Zahteval je, naj se to popravi.

V tej zvezi je odbornik Rudolf odgo
voril liberalnemu svetovalcu Joni, ki je 
grdo žalil Slovence v svoji interpelaciji o 
televizijski oddaji »Approdo«. Jona hoče 
Slovence žaliti, ko pravi, da so vsi kmet
je, a tu gre za pojam, je rekel Rudolf, 
ki je v čast skupini delovnih ljudi, brez 
katere bi bilo življenje nemogoče. Rudolf 
je odklonil zaničljivo mnenje o kulturni 
ravni našega kmečkega prebivalstva in po
kazal, da se prav slovenski delovni ljudje 
kulturno zelo vneto udejstvujejo. Rudolf 
je odločno spregovoril v obrambo Sloven
skega gledališča, ki ga je Jona prav tako 
napadel. Zanimivo je, da se za to sloven
sko kulturno ustanovo ni zavzel noben 
drug slovenski svetovalec v pokrajinskem 
svetu. Dalje je naštel Joni veliko netoč
nosti v njegovi interpelaciji. Ce sem prav 
razumel liberalno vprašanje, je rekel Ru
dolf med drugim, je  Jona v njem naštel 
vse tisto, česar slovenska manjšina ne bi 
smela delati, če noče razburjati tržaških 
liberalcev. Vsi Slovenci bi se morali ukvar
jati s kmetijstvom, porušiti bi morali kul
turne domove, zapreti šole, zažigati kultur
ne revije in knjige, opustiti vsako pobudo 
za socialni in kulturni razvoj slovenskega 
prebivalstva v Italiji (naj ne zaimeri dr. 
Sfiligoj — tudi tržaški Slovenci smo Slo
venci v Italiji).

Slovenski zastopniki 
v pokrajinskih ustanovah
Na isti seji je  tržaški pokrajinski svet 

izvolil zastopnike pokrajinske uprave v raz
ne ustanove. Na podlagi pol i tično-up ravne
ga sporazuma med Slovensko skupnostjo 
in strankami leve sredine so bili med 
drugimi izvoljeni trije Slovenci: odvetnik 
Aleš Lokar je bil izvoljen za prvega na
mestnika v pokrajinski odbor za nadzor
stvo nad krajevnimi ustanovami (občina
mi, bolnišnicami, podpornimi in dobrodel
nimi ustanovami), kjer je imela doslej 
Slovenska skupnost tretjega namestnika. 
V davčni oddelek upravno-nadzornega od
bora je bil izvoljen dr. Rudolf Marc, za 
predstavnika tržaške pokrajine v konzor
ciju šolskih patronatov pa je  bil izvoljen 
ravnatelj srednje šole v Dolini dr. Atdo 
Štefančič.

Nacionalistična miselnost 
svetovalca Jona
Uredništvo »Mosta« je razpravljalo o in

terpelaciji, ki jo je  v zvezi s televizijsko 
oddajo »Approdo« vložil pokrajinski sve
tovalec, liberalec Jona na tržaško pokra
jino in ki je  bila objavljena v »Piccolu« 
22. junija 1967.

Svetovalec Jona v omenjeni interpela
ciji v zvezi z našo manjšinsko kulturo 
trdi neresnične stvari, kakor na primer 
ta, da bi bilo slovensko gledališče v Trstu 
vedno prazno, če bi ne skrbeli za dovoz 
gledalcev z onkraj meje, spotikuje se pa 
tudi ob »Most«, zato ima podpisano ured
ništvo za svojo dolžnost, da se javno opre
deli do te interpelacije. Posebno zaskrblju
joče se mu zdi napačno prikazovanje slo
venske manjšine kot nepomembne skupi
nice brez lastne inteligence in kulture. Ta 
novi poizkus izkrivljanja resničnosti ured
ništvo »Mostu« izpodbija le z navedbo ne
katerih imen, kot so Kosovel, Tuma, Pa
hor, Rebula, Spacal, Černigoj, Fabiani, ki 
si jih širši tržaški kulturni prostor ne 
more odmisliti.

ROMANJE V SLOVENIJO

V ponedeljek, JO. julija odpotuje 400 
naših rojakov iz Goriške in Tržaške na 
prvo romanje v Slovenijo. Romanje je 
tudi združeno z obiskom naše lepe Slo
venije. Vsem želimo srečno pot in 
srečen povratek na svoje domove.

Odhod avtobusov:
iz Katinare ob 6.30;
iz Doline ob 6.30;
iz Trsta (mesto) izpred sodne palače 

ob 7.00;
iz Gorice (s Travnika) ob 530;
Nabrežina, Sv. Križ, Šempolaj, Zgo

nik vstopijo na avtocesti ob 6.15.
Romarji naj prinesejo s seboj knji

žico »Naša daritev«. Kdor ni še dvignil 
romarskih knjižic, naj se oglasi pri 
svojem duhovniku.

Priporočamo točnost!

Uredništvo pa se hkrati sprašuje, če je 
v interesu italijanske večine in sožitja V 
Trstu še na mestu podobno poudarjanje 
lokalnega mita o primitivnih Slovencih, 
ki ga je sama zgodovina že popolnoma 
ovrgla.

Uredništvo »Mosta« smatra, da je kultu
ra v svojem najglobljem bistvu svoboda 
in da kot taka ne prenese nikakršnih 
nacionalnih omejitev, kakor tudi to, da 
je slovenska kultura v Trstu sestavni del 
celotne tržaške kulture.

V »Letu vere« bo na ekumensko nedeljo dne 9. julija 
v M arijinem svetišču na Vejni

JUBILEJNA SLOVESNOST V CAST SV. CIRILU IN METODU 
od 1100-letnici njunega prihoda med Slovence

Ob 17. uri zbiranje na cesti pod svetiščem in procesija. 
Ob 17.30 peta maša (M. Tomc, pojejo združeni zbori), pri

diga (msgr. dr. R. Klinec), izpoved vere (ob navzočnosti go
spoda nadškofa), počastitev relikvije sv. Cirila (pri oltarju 
svetih bratov).

V petek, 7. julija , na god sv. Cirila in Metoda, bo slovenska 
maša ob o ltarju  svetih bratov ob 9. in ob 18. uri.

Vse rojake vabi k udeležbi
APOSTOLSTVO SV. CIRILA IN METODA

HI □ RIŠKE
NOVICE

Gorica: 34170, Trst 34100
S prvim julijem je stopil v veljavo nov 

poštni imenik, katerega značilnost je v 
tem, da ima vsak kraj v Italiji ustrezno 
številko, ki jo  je treba napisati na kuverto 
pred namembni kraj. Za to novost se je 
odločila poštna uprava zato, da bi potom 
mehanizacije bolje organizirala odpravo in 
razdelitev poštnih pošiljk. Jasno je, da je 
za uspešen izid te akcije nujno potreben 
seznam odgovarjajočih številk za vso dr
žavo. Res so poštni uradi v drugi polovici

6. AVGUSTA 1967 - ŽUPNIJA DOBERDOB

L O T E R I J A
za župnijski oratorij

20 DOBITKOV: Televizor 23 p. »Telefunken«, Motor 48 cc., 
Gramofon »Geloso«, Divan +  2 naslonjača, »Girmi« (kompl.), 
Radijski tranzistor, Kolo »Graziella«, Umetniška slika, Lestenec, 
Ura »kuk-kuk«.

Listki po  200 lir v prodaji tudi na upravi našega lista

Županov obisk v Štandrežu
V sredo, 28. junija zvečer nas je obiska! 

župan g. Martina v spremstvu odbornika 
za javna dela g. Lupierija, odbornika za 
davke dr. Sfiligoja in občinskega sveto
valca prof. Bratine. Sestanka, ki ga je pri
pravil dr. Sfiligoj, se je  udeležilo lepo šte
vilo domačinov z g. dekanom Žoržem.

Pomenek Štandrežcev s svojim županom 
in njegovimi spremljevalci je zadeval zla
sti vprašanje pokopališča, novih graditev, 
asfaltiranje in razsvetljavo ulic in poti. 
Tako je  g. župan na lastna ušesa slišal to, 
kar naši svetovalci stalno zahtevajo za na
še ljudi in kraje.

G. župan je pazljivo in z zanimanjem 
poslušal izvajanja domačinov in njihove 
želje. Obljubil je, da bo občinska uprava 
V luči možnosti skušala uvidevno rešiti 
vsa navedena vprašanja in ugoditi izra
ženim željam.

Ze danes pa lahko povemo, da je ob
činsko podjetje odločilo potegniti raz
svetljavo po ulicah Tagliamento, Timavo, 
Tieino in Livenza. To odločitev je brez 
ugovora občinski odbor vzel na znanje 
ne seji v petek, 30. junija.

Odbojka na farnem igrišču v Doberdobu ima mnogo ljubiteljev. Medtem ko nogo
metaši žogo po tleh sem In tja pošiljajo, jo pa odbojkaši v zraku zadržujejo. Seveda, 
z žogo se še ne zveličaš, toda če Jo uporabljaš za pametno razvedrilo, bo tudi

duša svojo korist Imela.

junija razdelili po pismonošah vsem upo 
rabnikom knjižico s številkami za odgo
varjajoča mesta in vasi. Kdor bi je  morda 
še ne imel, naj jo  zahteva pri svojem 
pismonoši.

Naj navedemo nekaj najbolj pomembnih 
številk za Gorico in Trst.

Gorica (Gorizia) 34170, Doberdob (Do- 
berdo del Lago), Sovodnje (Savogna d ’ I- 
sonzo) ter Števerjan (San Floriano del 
Collio) imajo isto številko 34070. Krmin 
(Cormons) 34071, Gradiška (Gradišča d' I- 
sonzo) 34072, Gradež (Grado) 34073, Tržič 
(Monfalcone) 34074, Ronke (Ronchi ded 
Legionari) 34077.

Trst (Trieste) nosi številko 34100, Bazo
vica (Basovizza) 34012, Dolina (San Dor- 
ligo della Valle) 34018, Boljunec (Bagnoli 
della Rosandra) 34010, Opčine (Opicina) 
34016, Sv. Križ (Santa Croce di Trieste) 
34010, Nabrežina (Aurisina) 34011, Devin 
(Duino) 34013.

Kdor ne bo napisal odgovarjajoče šte
vilke, se mu bo dobava pošte pač zakasni
la. Zato je  vsekakor v interesu odpošilja- 
telja, da naslov napiše, kakor to zahtevajo 
novi predpisi. Vzemimo prim er za upravo 
našega lista:

Katoliški glas
Riva Plazzutta 18
34170 GORIZIA

Seja pokrajinskega sveta
Zadnja seja pokrajinskega sveta pred 

počitnicami je potekla mirno in hitro. To 
pot komunisti niso vložili nobenih inter
pelacij in seje niso zavlačevali z raznimi 
vprašanji, kot da bi tudi oni komaj čakali, 
da se rešijo vročine, ki je vladala v sejni 
dvorani.

Na dnevnem redu so bile same upravne 
in tehnične zadeve. Odobrene so bile razne 
podpore in prispevki: 50.000 lir za razstavo 
»Pokušnja vin« v ŠLeverjanu na Dvoru; 
100.000 lir za šolski ambulatorij pri Rde
čem križu; 500.000 lir  za Center za raka 
pri Splošni bolnišnici in podobno. Na 
vrsti so bila tudi imenovanja zastopnikov 
v razne odbore in ustanove. Med drugimi 
je  bil imenovan dr. Danilo Rustja v 
upravni svet Kmetijske strokovne šole v 
Čedadu.

SLOVENSKI TABOR
NA REPENTABRU

Letošnji poletni tabor na Repentabru j 
bo v nedeljo, 23. julija. Njegov pouda
rek bo na jubileju pokristjanjenja na
šega naroda in to predvsem z upri- j 
zoritvijo glavnega dela Simčičeve dra- j 
me »KRST PRI SAVICI«. Poleg tega 
pa bodo nastopili še združeni pevski 
zbori, godalne skupine in drugo. Za
četek ob petih popoldne.

ZA KMETOVALCE L<

R A D IO
TRST A

Spored od 9. do 15. julija 1967
Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih), 8.15,

11.30 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15, 
17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 23.15.

Dejstva in mnenja: 14.15 (samo ob de
lavnikih).

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.
Nedelja : 8.30 Kmetijska oddaja. — 9.00 

Prenos sv. maše iz župne cerkve v Ro
janu. — 11:15 Oddaja za najimlajše: Pri
povedke iz davnine: »Potepinček Toporček 
in devet župančkov«. — 12.00 Nabožna 
glasba. — 12.15 Vera in naš čas. — 14.45 
Izbor popevk iz oddaje »Un disco per 
1'estate«. — 16.00 »Nekdo, ki gre mimo«, 
igra v treh dejanjih. — 18.00 Vabilo na 
ples. — 18.30 R. Strauss: Tako je govoril 
Zaratustra, simfonična pesnitev, op. 30. —
19.30 Poje zbor »Glasbene Matica« iz Ljub
ljane. — 20.30 Iz slovenske folklore: V 
starih časih: Lelja Rehar: »U kašen me- 
štjer ga boste dali, uoče?«

Ponedeljek: 12.10 Počitniška srečanja. 
— 13.30 Priljubljene melodije. — 17.50 
Starokrščanske bazilike v Italiji. — 19.00 
Jas Gawronski: Anketa o Poljski: (5) »Go
spodarstvo« - prvi del. — 21.00 Slike iz 
narave v slovenskem pripovedništvu: »Jo
sip Jurčič«.

Torek: 11.50 Napevi preteklih dni. — 
12.00 Iz slovenske folklore: V starih ča
sih: Lelja Rehar: »U kašen meštjer ga 
boste dali, uoče?« — 13.00 Glasba po že
ljah. — 18.00 Zborovske skladbe Emila Ada
miča. — 19.05 »Otok zakladov«. Dramati
zirana zgodba, 2. del. — 20.35 G. Rossini: 
»Mojzes«, opera v štirih dejanjih.

Sreda : 12.10 Žena in dom. — 13.30 Glas
ba iz filmov in revij. — 17.50 Razvojne 
stopnje sodobne medicine: »Pasteur in ce
piva«. — 18.30 Komorni orkester »Ferruccio 
Busoni«. — 19.00 Zborovske skladbe v iz
vedbi Slovenskih madrigalistov. — 20.35 
Simfonični koncert orkestra in zbora gle
dališča Verdi. V odmoru (približno ob 
2L10) Spomin na slavista Umberta Urba
nija).

Četrtek : 12.00 A. Fogazzaro. »Mali stari 
svet«. Šesta oddaja. — 13.30 Glasba po že
ljah. — 17.50 Odvetnik za vsakogar, pravna 
posvetovalnica. — 18.00 Zbor ®Aquileew iz 
Basiliana. — 18.30 Simfonične skladbe na
šega stoletja. — 19.00 Zlata skrinjica - otro- 
ške pesmi in skladbe. — 20.35 »Dileme«, 
radijska drama.

Petek : 12.10 Med tržnimi stojnicami. — 
17.50 Kam v nedeljo? — 19.00 Zbor iz Rupe 
pod vodstvom Zdravka Klanjščka. — 20.35 
Gospodarstvo in delo. — 21.00 Koncert 
operne glasbe orkestra »A. Scarlaitti« RAI- 
TV iz Neaplja.

Sobota: 12.10 Alpska jezera: »Blejsko 
jezero«. — 15.00 Glasbena oddaja za mla
dino. — 16.00 Zanimivosti in glasba za av
tomobiliste. — 16.30 Pravljice slovenskih 
avtorjev: »Marijanka vseznalkai«. — 18.00 
Delo na polju v slovenskih ljudskih pe
smih. — 19.00 Počitniška srečanja. — 20.35 
Teden v Italiji. — 21.00 A. Fogazzaro: 
»Mali stari svet«. Sedma oddaja. — 21.40 
Vaški ansambli — 22.35 Za prijeten konec 
tedna.

Zdravniška pomoč za kmečke
upokojence
V državnem uradnem listu št. 146 je bil 

13. junija 1.1. objavljen dolgo pričakovani 
zakon št. 369 z dne 29. maja 1967 o zdrav
niški pomoči za kmečke upokojence.

Znano je, da kmečki upokojenci doslej 
niso imeli brezplačne zdravniške pomoči. 
Uživali so jo le toliko časa, dokler so bili 
sposobni opravljati vsa kmečka dela. Tak- 
šno stanje je povzročilo marsikateri dru
žini hude skrbi in znatne stroške v primeru 
bolezni upokojenca. Sedaj je konec takšnih 
nevarnosti. Novi zakon določa brezplačno 
zdravniško pomoč za vse kmečke upoko
jence potom njihove bolniške blagajne. Za 
zdravljenje specifičnih starostnih bolezni 
je določen neomejen čas. Za z d r a v n iš k i  

pregled je  treba ponesti s seboj le po
kojninsko knjižico.

Enake ugodnosti so z istim zakonom 
priznane tudi upokojenim kolonom in spo
lovinarjem ter brezposelnim in začasno 
odpuščenim delavcem. Za kritje teh stroš
kov bo vsak zavarovanec — n e p o s r e d n i  

obdelovalec — plačal za letošnje leto pri
bližno 2500 lir in ženske po 1600 lir pri
spevka.
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OBVESTILA
Študijski dnevi slovenskih izo

bražencev. Tudi letos bodo v Dragi 
pri Bazovici študijski dnevi slo
venskih izobražencev iz vseh treh 
zamejskih pokrajin, pa tudi iz re
publike Slovenije. Podrobni spo
red bo objavljen. Začetek 1. sep
tembra, predavanja pa bodo 2. in 
3. septembra. Prijave do 25. av
gusta.

»Slovanska apostola« — nova številka v 
zbirki Knjižic — spisal salezijanec dr. 
Stanko Kahne, cena 50 lir. Ta knjižica je 
na razpolago samo pri Fortunatu v Trstu 
(ul. Paganini 2) in v Gorici v Katoliški 
knjigami na Travniku. Lepo in ceneno 
branje ob naših velikih obletnicah vljud
no priporočamo.

Apostolstvo molitve v Gorici priredi v 
nedeljo 23. julija romanje na Sv. Višarj« 
in ob povratku izlet k jezeru Cavazzo. 
Priglasite se pri g. Kleindienstu na Trav
niku.

Vpisovanje v nižjo srednjo šolo v Gorici«
ul. Randaccio 10 se vrši vsak dan od 9. 
do 12. ure. Vpisovanje za I. razred traja 
lc do 25. julija.

Zaprta cesta. Ker so v teku dela za 
ureditev občinske ceste na odseku Soven- 
ca-Bukovje (števerjan), je župan g. Sta
nislav Klanjšček odredil, da se zapre ime
novana cesta za vsa vozila od 7. do 27. 
julija 1967.

D A R O V I :
Za Škedenjski dom (za mesec ju n ij) : 

Izredni prispevki 79.100; N. N. 33.000; N- 
N. 15.000; N. N. 5.000; pevski zbor 10.000; 
učiteljice škedenjske šole 10.000; po 1.000 
lir so darovali: Šiman Marija, Opara Ines. 
Ota Ivana, starejše pevke, Sancin G., Gulič 
Roža, Berce Dorica, F. A.; razni prispevki 
po 500 lir. Namesto cvetja na grob v 
spomin matere g. župnika: Furlan Mici 
2.000; Pavla Sancin 1.000; Zorka Santin 
1.000; Pina Fornasaro 1.000; več oseb 7.000.

Bog povrni vsem dobrotnikom!

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski L 30, osmrtnice L. 50, več 79* 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

K m e ž l t a  l i n n l t a
GORICA - ul. Morelli 14 - tel. 2206

vam nudi ugodne pogoje za trgovske posle in bančne usluge 
(tekoči računi, vezane in proste hranilne vloge, posojila, 
vnovčenje in diskontiranje trgovskih menic, posli z inozem
stvom, nakup tuje valute, plačevanje davkov in tako dalje)


